



【再访大别山】

编者按

疫去夏来，当豫南地区被甘醇的毛尖唤醒，一切又恢复了往日生机。在杜鹃花开的大别山脉，人流如织的小镇民宿，欣欣向荣的生态茶园，每个人都用奋斗诠释对美好生活的追求。而这座山也一直被习近平总书记牵挂着，去年9月，习近平总书记专程来到位于大别山腹地的新县、光山县考察调研。如今8个月过去了，在全国两会期间，东方今报·猛犸新闻记者追寻总书记的足迹再访大别山，感受红色大别山的新变化。

新县田铺：

民宿里藏着群众致富经



新县田铺大塆的亮化提升工程让夜经济跟着红火起来

近年来，新县大力发展战略性新兴产业，持续推进“九镇十八湾”乡村旅游发展，推动旅游民宿向民宿旅游转型，让乡村旅游更好地整合红绿古资源、融合一二三产业，促进山区变景区、民房变客房、产品变商品，越来越多的新县百姓从中受益。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远 通讯员 聂建武 胡静泓/文图

民宿产业成群众致富重要途径

初夏，镶嵌于青山绿水间的田铺大塆古朴静美，古色古香的豫南民居，曲径通幽的石板小路、独具特色的创客小店……漫步古村，耳畔溪水叮咚，情不自禁地深吸一口伴着泥土芬芳的清新空气，沁人心脾。

说起田铺大塆，就绕不开村里的网红打卡地“老家寒舍”。在古朴别致的小院里，韩光莹正细致地修剪着花草，一些常见的乡村物件在他精心摆弄下，成了院内一处处别具一格的小景观。

“从‘五一’开始，我这房子就没怎么空过，疫情过去后，田铺大塆的乡村游正在全面复苏。”作为田铺大塆乡村民宿带头人，韩光莹不单单考虑着自家的收益，更要统筹推动村子民宿产业良性发展，“忙并快乐着”成了他生活状态的最好写照。

从1家到19家，从一枝独秀到遍地开花，而今，民宿产业已经成为田铺大塆群众致富奔小康的重要途径，67岁的退休老教师韩光礼就是受益者之一。

亮化提升工程点亮乡村夜经济

住民宿感悟原味乡愁，赏花灯点燃醉美山水。为了进一步延伸田铺大塆乡村旅游链条，新县投入专项资金对村落进行了亮化提升，让村子的夜晚亮起来、美起来、火起来，并于今年3月28日举行了田铺大塆灯光秀，吸引远近游客前来观灯赏花。

“可别小看了这亮化提升工程，村子的夜晚亮起来，游客的心里也同样亮堂起来，这夜经济也就跟着红火起来。”田铺乡党委书记邵燕笑着说。

夜幕降临时，整个村落里，明暗灯带勾勒轮廓，绚丽激光灯闪烁星空，古朴花灯唤

醒乡愁……灯光掩映下，这边皮影戏、地灯戏腔调婉转，那边网红直播、时尚歌舞燃爆全场；这边打糍粑、磨豆腐原汁原味，那边茶艺表演芬芳四溢；这边猜灯谜、扎花灯古朴典雅，那边时尚小吃惊喜不断……红火的夜经济让一家家特色小店收获满满。

“现在我们店里最受欢迎的就是这些本地产的山茶油、豆腐乳、菊花茶，过来的游客总会捎带上几样。”“伴手礼”店店员付大姐一边向记者介绍小店的运营状况，一边拿着一袋当地出产的杭白菊热情地向我们推荐，“菊花都是乡亲们自家种的，原

2019年年底，在讲台上耕耘了一辈子的他回到了村里，对自家40年的土坯房进行了整修，开起了乡村民宿，总体维持原貌的老房子里，无线网络、挂式空调、独立卫生间……现代化居家设施一应俱全。

“五一”假期，我家接待了三批客人，评价都不错，现在看来最大的问题就是房间太少。”韩光礼一边给院内小花坛扎着竹篱笆，一边给记者说着自己幸福的“烦恼”，脸上挂满了笑容。

生态、无污染，闻着就香。”

其实，红火的不单单是“伴手礼”店，“匠心工坊”“碰瓷”“不秋草”等11家创客小店都是如此，在创新创意支撑下，这里的美丽山水、特色产品正通过乡村旅游持续转化为乡亲们的幸福生活。“五一”假期，田铺大塆游客人数超6万，民宿日入住率超过95%，乡亲们真切感受到了旅游带来的实惠。

“田铺大塆的示范带动作用已经显现出来，目前，大塆后的响塘村民组改造项目已经启动了，下次再来，你们将会看到一个更好的创客小镇。”邵燕信心满满地说。

“红色传人” 让大别山精神代代相传

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远
通讯员 聂建武 胡静泓

红城新县，旭日东升，红旗飘飘。

提起去年9月16日被总书记接见的情形，守护红军洞近60年的张爱华仍记忆犹新：“总书记说‘吃水不忘掘井人’，让我们非常感动。作为革命后代，红军洞我会一直守下去，并向党员干部和中小学生宣讲红色故事，把红色基因传承好。”

在大别山干部学院的食堂里，吃过早饭后，65岁的特聘教师黄德耀匆匆赶到报告厅，为学员们讲述“大别山满门忠烈”的故事。

“讲好红色故事，传承好红色基因，是习近平总书记的殷切嘱托，今后我的主要任务，就是把我们一家‘满门忠烈’的红色故事讲给更多的人听，把革命先辈的红色基因一代代传下去。”黄德耀说，受到习总书记的接见后，他的课更受欢迎了，从去年9月至今，他上了至少200堂红色传统课。

为学习贯彻习近平总书记视察河南时重要讲话精神，大别山干部学院成立大别山精神研究中心，系统研究大别山革命历史和大别山精神；进一步整合红色资源，召开受到总书记亲切接见的红军后代、学院特聘教授座谈会，将他们的亲身所见、所听、所感融入所讲课程、带进培训课堂；沿着总书记足迹开发新的教学线路，打造特色课程；开发新县田铺大塆乡村振兴案例教学课程，投资400余万元打造生态文明体验精品教学线路。

在红城新县，像黄德耀这样的“红色传人”还有很多。全国各地一批批党员干部来到新县，一边听着这里的红色故事，一边登将军山、行“千里跃进路”，追随红色的足迹，坚定理想信念，在各自平凡的岗位上，把党的伟大事业一步步推向前进。

到新县旅游，鄂豫皖苏区首府革命博物馆是必去的打卡地。为加快鄂豫皖苏区首府革命博物馆改造提升步伐，该馆经过研究设计，重点规划新建一个建筑面积7000平方米的大别山精神传承馆，将5400平方米的将帅馆改扩建为22000平方米的主展馆，新建1200平方米的红色文创产品馆，新建北大门，改建国防教育园，同时配套建设停车场、游客中心等设施。

鄂豫皖苏区首府革命博物馆相关负责人告诉记者，2019年，该馆共接待游客71.03万余人，提供讲解6439场，免费讲解1000多场次。

为建好“红色基因库”，新县始终坚持“保护为主、抢救第一、合理利用”的原则，全力抓好修缮、保护博物馆、纪念馆等工作，留住“红色记忆”。

新县县长夏明夫告诉记者，在城乡建设中，新县始终把革命遗迹遗址保护放在首位，优先编制相关规划。目前，新县20多处国家、省级文物保护单位的保护规划基本编制完成，近5000件革命文物、300余处遗址遗迹完成了登记造册，形成了完整的红色资源名录和产品体系。

同时，新县境内365处红色遗址遗迹得到很好的挖掘保护和开发利用，苏区首府旧址群、鄂豫皖苏区首府革命博物馆、许世友将军故里等红色景点，成为全国知名党性教育基地。

“我们将持续深入挖掘红色资源，创新传播载体，使红色基因活化为可看、可听、可读、可续的文化产品和精神食粮，将红色基因的根脉转化为党性教育的生动教材。”夏明夫说。